

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamacziók
BALKÁNYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felölös szerkesztő: Dr. OZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábon petítor egyszeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitlert petít sora 50 fill.

Pósfay Pongráz főszołgabiró jubileuma.

A muraszombati járás közönsége nagy ünnepre készül. Erdemekben gazdag főbiráját Pósfay Pongrázt fogja ünnepełni abból az alkalomból, hogy a folyó évi október hó 1-én lesz éppen 40 esztendeje annak, hogy a derék főbiró Vasvármegye szolgálatába lépett.

Meleg és szeretetteljes ünnepségre készül a járás népe. Öszinte tiszteletével és ragaszkodásának impozáns kifejezésével akarja körül övedzeni azt a férfit, ki mindig székebb hazájának e járásnak szolgálatában állott, s kezdettől fogva agilis és tettérős vezére volt e vidék közéletének.

A minta vármegye mint a főbirájának nevezi őt felsőbbbsége, e néven ismerik őt a törvényhatósági bizottságban is, és a vármegye központjában hol hivatali működése kezdettől fogva követendő példának volt mindig felállítva. Rengeteg nagy járásának oriai ügyeit ritka szorgalommal és tudással dirigálta, s a közigazgatás ezernyi dolga közepette tudott magának időt szakítani arra is, hogy a társadalmi alkötások teren is működése maradóndó nyomokat hagyjon hátra. A muraszombati közkörház alapítása fejlesztése az ő nevéhez fűződik.

Ez a közintézmény — amelynek kitünő hire messze tud meg a Vármegye határain, benne olyan igazgatót bír, aki nemes ambíció kívül — rajongó szeretettel lelkében a

humánus cél iránt, mindig lankadatlan erővel dolgozott annak felvirágzásáért. Nem tér el e cikk keretében mind az a tevékenység, amit Pósfay Pongráz a magyarosítás terén, és egyéb társadalmi aktiók érdekében kifejtett.

Es immár 40 hosszú évet töltött el ez áldás dús munkálkedés közepette, mindig a köz javát tartva szem előtt. És ez a 40 esztendő majdnem örökös küzdelem volt rá nézve, mert az általános emberi gyengeség magyarázta meg, hogy a közjóra irányuló törekvéseinek mindig akadtak ellenzői. Erélye egyenlősége, és szilárd akarata, és az a szívósság amelylyel terveit keresztül vitte természetesen ellenhatásokat szültek és nem ritkán magánérdek is került útjába. De minden akadályon győzedelmesen haladt keresztül, mert igaz ügyet és közérdeket képviselvé, vele tartóak azok a tényezők akiknek közre működése legyőzte az ellentétes aktió erejét.

Pályája 40 éves fordulóján büszke önértelt tekinthet vissza, a jól teljesített élet minden öröme és megnyugvása töltheti el lelkét. És a járás közönsége örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy e nevezetes forduló alkalmával szeretettel és tisztelettel öveze körül őt.

A jubileum gondolata nem régi. Csak a véletlenek köszönhető, hogy az évforduló tükki kiáttant. Egy kedélyes vadászlatokom — amikor a vadászársak ugyancsak ünnepełtek Pósfayt, mint a barátság elő megtestesülését, elszólt magát a főbiró, hogy bizony már 40 esztendeje

van annak, hogy szolgál és hogy az itteni társadalomban el. A 40 év megragadta a társaság figyelmét s valamennyien egyet gondolva, érdeklődni kezdtek a dolog iránt. De a főbiró eles szeme hamarosan észre vette a dolgot és kezdett módfelelt befarkozni s a közelebbi dátumot csak mindenféle furlanggal lehetett belőle kivenni.

Ebből a kezdetből indult meg a mozgalom s az első értekezés, melyet az előkészítő bizottság tartott, 7-én este volt meg. Ezen az értekezleten a jelenlevők oriai lelkesedéssel határozták el, hogy Pósfay Pongráz jubileumát megtartják s annak napját folyó évi október hó 3-ára alapították meg. Megalakították azonkívül a rendezőbizottságot s megállapították az ünnepeł főbb részeit. A részletes program legközelebb már készen lesz s a járás közönségével meghívó alakjában közöltetik.

Az új végrehajtási törvény.

Az 1881. ében alkotott végrehajtási törvényt módosítani és kiegészíteni kellett. Ezt az emberséges szempontokkal okolják meg.

Az új törvényt augusztus 25-én hirdették ki és szeptember 9-én már hatályba lép.

Nem lehet most már cölunk, hogy a törvény helyes vagy helytelen volta felől tárgyaljunk, s hogy tovább hangoztassuk azokat az aggodalmakat, amelyekkel széleskörű érdekeltség a törvényvel szemben hangzotat.

Ezzal ismerteljük a törvényt, hogy annak rendelkezéseiről olvasóinknak ez uton is tudomásuk legyen. A hitelzők pedig

TÁRCZA.

A zöld barát.

Irta: Lampért Géza.

Az Úrnak 1730-ik esztendejéből, amikor on frater Liborius kimúlt az árnyékvilágból, az s-i német jesuiták titkos diáriumában szoserint a következő följegyzés állott vala: . . . a mikor pediglen jámbor és kegyes életű Liborius testvérünk kilehvelen lelkét, esőndesen elszenderült volna az Urban és jövenek vala az öltöztető szolgák, hogy elkészítsék őt amaz utolsó útjára, hat ime — horrendum visu! — egész testében zöldnek találták őt, a lába újjának hegyétől mind egész a nyaka csigolyájáig, a halott piktori mesterségre valló két szép betűben végződik a zöldesség, amely betűk D. és M. valának és amelyek értelmét senki meg nem tudá fejteni. És mivelhogy boldogult testvérünk világeletemben senkinek nem mutatá és szoba nem is hozá soha: azon zöldesség esudáját megmagyarázni nem tudá.*

Am egy valamely szemfüles kuruc krónikas írónak szerencsésebb vala, mert hogyan hogyan sem? de valaminek végire jart még frissiben a zöld barát titokzatos históriájának és fúrge pennájával papirosra is vetette azt nyomban.

Mivelhogy felettebb érdekesnek itéljük, kusza, fakó betűből kidolgozzuk, ime az eleven história tarka-barka szálait a következők rendében.

Akkor történt az eset, amikor még Rakóczi zászlói diadalmasan és a német jesuiták szekerének rudja erősen kifelé állott, mivelhogy Kolonics apjuka hallgatván, sok rozsa fat tettek ökelmük a tüzre, levén nagy ellensége a magyar szabadságnak. Melynek pedig patrónas fehér zászlóját a magyar papok és barátok — közöttük legelől ama nevezetes tüzelők „dervis-generalis” páter Andrassy — fennen lobogtatták. Ezért aztán Nagyszombathban Beresényi főgenerális egynehányt a labancjából székre is rakatott és meg sem állította őket Bécsig. Ennek a kelletlen szekerezésnek a hire hamarosan eljutott X-be is, ahol a német páterek érezvén ludas voltakatt, mindenféle babonás csalámfintássalg akartak megmenekülni a bécsi szekerezésről.

Az országot mentén élve Boldogasszony képe három napig verezett a szive tajan . . . Loyola lgnák képe másik napokon át vért könnyezett keseresen . . . némkülöben a szentegyház falai is vért kezdének innár verjetekezni . . . És mindez azort vagyon, híresztelték a nemetek, amiért hogy öket, az Úr hív és alázatos szolgáit istentelentül meghaborgatják. Meg egybek is következnek, fenygetőztek, ha bekességük nem lesz.

Rakóczy Ferencz melyen vallos, de világos s tisztán látó lelkét ezen közönséges esala-

fintaságok nem tévesztették ugyan meg, de mivel a babonás népek köréből egyre-másra érkeztek az instanciák és panaszok, hát kiküldé vitéz dandárokat, Szentpéteri Imré a csudák megvizsgálására és a nép megnyugtatóására. A keményszívű katona nem sokat teketörizott, hanem a fölízgatott néptömeg jelenletében megdörzsölte kezével ama vért izdado szobrokat és falakat, ad oculus demonstrávan imgyen ama szörnyűségecs vérvérteket semmi egyéb, hanem közönséges piros festék, minek mását böven megtalálta a jesuita kolostor pincéjében . . .

Sokának szeméről hullott le akkor hírtele nében a hályog és kezdének világosan belátni a nemetek sötét praktikáiba. Így Duló Márton ura is, akinek a legիրvesebb festőműhelye vala az idött X városában és a legszűb asszony a felesége.

Nemi gondolkodás után homlokára esapott Duló uram annak jeléül, hogy ime agyában világoosság gyuladt és ünneplő köntöset felöltvén, elhagyá a műhelyét. És járula nagy alázatosan vitéző generális kegyes szeme elé és kiönté előtte szívének tenger keserűséget.

Elpanaszla nagy szomoruan, hogy a mely idöttől fogvást egy bizonyos német jesuita barát jöve ide Nagyszombathból, azóta vége vagyon az ő boldogágának. Kint az egész város arról sutog és pletykázik, hogy így meg úgy . . . az új jövényár barát bünos szemet vetett volna a Duló

éresüljenek arról, hogy az új törvény alapján mi a tenni valójuk.

Az új törvény 20 pontban sorolja föl, hogy mely tárgyakat nem szabad lefoglalni.

Az eddigi törvény szerint végrehajtás alá nem estek:

„A végrehajtást szenvedő és háznépe részére szükséges öltözékek, ágynemű, továbbá ugyanezek részére a legszükségesebb élelmi- és tüzelő szerek a legközelebbi 15 napra, végre a szükséges konyha és konyhadény.”

Az új törvény 10. pontja szerint azonban még a végrehajtást szenvedőnek beleegyezésével sem foglalhatók le:

„A végrehajtást szenvedőnek és háznépének a háztartáshoz szükséges házi és konyhabutor, edények, főző- és evőeszközök, kályhák, tűzhelyek, a ruházatkodáshoz szükséges ág- és fehérenemű.”

A törvénynek egyik legfontosabb új rendelkezése tehát az, hogy ezután a szükséges butorokat nem szabad lefoglalni.

Mik a szükséges butorok, azt a végrehajtó, azaz a bíróság határozza meg.

A rendelkezés nem olyan személyes, mint amilyenek kikiallítottak. Mert tudjuk, hogy a hitelező a butorokból eddig sem kapott sokat, mert azokat rendszeren valamely rokon vagy jóbarát vette meg olcsón.

Más vette is meg, akkor is elköttyavetélytéltek s így a befolyt pénzt a költségek emésztették föl.

Ha az adósnak 5 szekrénye, vagy drága velencei tükre van, a szekrények közül 3-at bizonyára lefoglalnak. A velencei tükröt is felírja a végrehajtó, mert az a háztartáshoz nem épen szükséges butor.

Az eddigi törvény szerint végrehajtás alá nem esett:

„Végrehajtást szenvedő által tulajdonul birt, s általa házálag művelt, vagy műveltetett szántóföld bevetéséhez szükséges vetőmag öt hektoliter meg nem haladó mennyiségben.”

Az új törvény szerint e helyett a végrehajtás alól mentes a

„mezői gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

„mezei gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt vagy műveltetett (tehát nemcsak a tulajdonul, hanem a bérben birt) de legfeljebb tízenként kataszteri holdnyi szántóföld műveléséhez szükséges vetőmag, iganonó jószág, fel évre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya.”

Ez a rendelkezés a hitelezőkre már súlyosabb. Tudjuk ugyanis, hogy a földművesre, különösen a hitbizományokkal agyon-sújtott Dunántúlon, nagyon ritka esetben jut 12 hold gazdaság.

Ekkép tehát alig lesz földműves ember, akinek ingóságából behajthatnak a követelést.

Ott van azonban az ingatlan: a ház, a szántó, a szőlő. Erre bekebelezhetik a zálogjogot, és ennek alapján elérvezethetik az ingatlanokat.

Ha tehát a jövőben valakinek személye, szorgalma nem nyújt biztosítékot a hitelezőnek, akkor ez bekebelezés útján biztosítja a követelését.

Az ingóságot azonban lefoglalhatják annak vételára fejenben.

Ha tehát valaki pl. kézirostat, ekét, könyvet, arany-gyűrűt, öltözéket stb. vesz, ez lefoglalhatják, ha az árát meg nem fizeti. Az arany-gyűrű ára miatt azonban nem foglalhatják le a rostat.

Ha az aranygyűrűt az adós eladta, s nincs fölösleges butora, lefoglalható fizetése és ingatlana, akkor bizony a hitelező elvezdi a pénzt.

A törvény logikája azonban azt mondja, hogy hát muszáj hitelezni annak a részére, akinek semmije sincs?

A törvény minden esetre gátat vet a könnyelmű hitelezésnek és így a könnyelmű adósságsinálásnak is.

Ez utóvégre is nem nagy baj.

Hisz egyetlen egy országban sem vesznek olyan könnyen hitelbe, mint nálunk és sehol se fizetnek oly nehezen, mint itt.

A hülsenül elhagyott nők, gyermekek, a törvénytelen gyermekek anyjai ne féljenek mert ő róluk jobban gondoskodik a törvény, mint a hitelezőkről.

Közlisztviselőeknek és más, a törvényben felsorolt hasonló embereknek fizetését az eddigi 1600 kor. helyett ezután 2000 koronáig nem foglalhatják le.

A lakpénzre a lakbérkövetelés fejében ráteheti kezét a végrehajtó.

A ki tisztviselőnek épített, vagy neki házat ad el, az költesse le vele a lakpénzt közjegyzői okiratban, akkor lakpénzt lefoglalhatja.

A nyugdíjasok nyugdíja eddig 1000 koronáig volt mentes. Ezután az 1200 koronás nyugdíjasok is nyugodtan aludhatnak, ha ugyan nincs nekik más lefoglalható vagyonuk.

Magántisztviselők és hozzájuk hasonló emberek fizetését eddig 1000 koronáig nem volt szabad, ezután 2000 koronáig nem lesz szabad lefoglalni.

A napidíj eddig 3 koronáig, ezután 5 koronáig lesz mentes.

Akinek 12 holdnál több birtoka van is, annak az iganonó jószágját március 15-étől november 15-éig el nem árvezethetik.

A törvény még több humánus intézkedést tartalmaz. Pl.:

A közzétett árverési hirdetményben a végrehajtást szenvedett nevét nem szabad megemlíteni, ha ingóságait árverezik. Ingatlan árverésénél a hirdetmény nem kiméli a tulajdonost.

Ha eddig több tulajdonos volt a szántóföld és ennek becására az adó alapján nem volt 400 korona, akkor minden társtulajdonos jutalékát elárvezték, nehogy apró részletek keletkezzenek.

Az új törvény ezt a rendelkezést megszünteli. Ha azonban minden társtulajdonos kívánja, akkor árverés alá bocsátják az egész ingatlant.

A hitelezőnek most már mi az érdeke az új törvény életbe lépté után?

Ha valaki az adós ingóságait, fizetését, nyugdíját, napidíját, elégnék nem találja, s adósának van birtoka, akkor kérjen tőle bekebelezésre alkalmas okiratot, vagy állíttasson kellő biztosítékot nyújtó kezeseket.

Az új törvény a réginek hatályát egy évig: 1909. augusztus 10-éig meghosszabbította.

Ez azt jelenti, hogy egy évig lefoglalható az adósom minden butorát, a 1600—2000 korona fizetésű tisztviselő fizetését, a paraszt lovat, ökrét, ekéjét is.

Ehhez azonban szükséges, hogy a hitelező 1908. szeptember 25-éig jelentést tegyen annál a járásbírósnál, a melynek területén az adós lakik.

A jelentésben 4—5 sorral röviden elő kell adni, hogy az illető a törvény kihir-

Márton szép asszonyára . . . és hogy a menyecske sem idegenkedne a baráttól . . . Már az utcázara sem mehet a feleségével anélkül, hogy a hátmögött csufondósan össze ne nevelnének az emberek. Valamelyik gézengúz, semmirekellő diák most paszvilást is faragott, amit vásolt kölykök szerzte kiabálnak. Hogy azt mondja:

Duló Márton házába
Ott lakik egy szép páva.
Duló Márton ha tudná:
Kinek tartod a pávát . . .

Ő maga bizonyágot nem tud semmit. Való igaz, hogy az a bizonyos fráter megfordul hazában, de megfordul ott a többi is, mivel hogy ő az Úr jámbor és kegyeseletű szolgáit mindenkor szívesen látta hajlékában, soha nem gondolván arra, hogy ama szent férfiakban bűnös világi indulatok is lakozhatnak. De most, hogy egy-nemely furfangos praktikájuk napvilágra került, most már sötét gyanu támadt szívében. És azért járult aláatosan a vitélő generális kegyelmes színe elé, hogy tenne törvényt, avagy adna valamely okos tanácsot, hogy mitévő legyen, ha csakugyan . . .

Hm, hm . . . teringtett Márton fiam, — felelt Széptérpi — kemény dió én, én feltűrni nem tudom. Mégha valamelyes bizonyosságod volna a dolog felől . . . De így én semmi egyebet nem cselekedhetek, hanem hogy a vezérő fejedelem adta jogomból és hatalmamból jogot és hatalmat adok tenéked, hogy bizonyosságot szerezz-

ven, ha tilosban fogod a németet, a te tetszésed és akaratod szerint elbárhatsz öklével.

Köszönte a jó szívesseget Márton és hazafelbálgatban kieszelte módját a bizonyosság szerzésnek. Haza érkezven, érzékeny búcsút von feleségétől. A generális parancsából, monda, most már mindjárt a táborra kell utaznia, hogy ott egynemely kegyes mandátumokat személyében vegyen át a vezérő fejedelemtől. Csak holnap jön vissza, ugyelhet csak holnapután.

A műhelyben is rendben hagyta a legenyekket, hogy dolgozzanak szorgalmatosan és le ne pihenjenek mindaddig, míg a legnagyobbik festékes kádat telítelene nem keverik ama bizonyos zöld festékkel, amely, ha mit egyszer megfogott, többet el nem is eresztí. Mert hogy erre lézen szükség a holnap munkában.

Azután elkeozogott szép csendben ki a hegyek felé.

Napszálltakor visszafordult azonban és mire leszakadt az öreg este, annak kedvező sötétségében már ott kuporgott és ott fület a lelegezlet is visszafolyva felesége ágyszájának ajtaja előtt. „És az ágyszájának belsejéből — mondja a krónikás — csakahamar hangok ütök vala meg az fülének dobját, amely hangok nem valának az özvegyes magányosságának hangjai.”

Ekkor méne a műhelybe és elhíva négy markos legényét, akik ép akkor készítették vala el a festéket. És mivelhogy az ajtó barátságos kopogásra ki nem nyíltott, hát kiemeltette szépen a két

sarkából. Csönd vala odabent és a szép asszony mélysegen aludt párnai között egyfelfi magában . . . A nagy diófa almáriumból azonban hamarosan előkerült a német is. Nyájban köszöntöte őt Márton ur és mivel igen fáradtnak és hevíltnek látszott, hát karon fogván, barátságosan meginvitalta a ferető házába; egy kis hideg ferető nagyon jót tézen ilyenkor. És vive az álmekoldó németet a műhelybe és legényével nyakig mártata ott ama bizonyos zöld festékbe, amely ha mit egyszer megfog, többet el nem eresztí . . .

— A fejt is mester uram! — biztatták Dulót a legények.

De ehhez már nem volt elég kemény szíve Márton urnak. Megelégedett azzal, hogy nevének két kezdő betűjét odapángálta német nyakára, hogy soha el ne felejtse, hanem mindig észébe tartsa, kinek a tilosába járt vala.

— Mivelhogy te ugy megmoskoltad az én becsületemet, hogy sohasem moshatom le; én is megfegtetemlek ugy, hogy semmi mestereség nem moshatja le rólad soha is! — szolt Márton a keserövesen rimákoló némethez és igeny visszavezetöte őt megint az asszonyhoz, hogy most már nem bánja, csak legyenek egymásé.

És mikor az asszony nagy sikoltozással kitzirta el a parázna személyt és mindkettőjüket kitzirta vala az éjszakába.

— Ez ama zöldesség csudájának magyazatja — végzi a krónikás.

detése előtt lejár követeléssel tartozik és hogy milyen címen. Pl. gépvételárval.

Ha a hitelező perét egy év alatt befizetik s ha emmi időn belül végrehajtást kér, akkor pl. a földmives ekéjét, a tisztviselő bitorát is lefoglalják, de egy év után már nem.

Értsük meg jól. A hitelezőnek nem kell minden követelését bejelenteni. Csak azokat, amelyekért le akarja foglaltatni ama javakat, amelyeket az új törvény a jövőben a végrehajtás alól mentesít.

Ha tehát pl. egy kereskedőnek tartozik a földmives vagy tisztviselő 120 koronájával, ezt nem kell bejelenteni, ha gondolja, hogy adása, jórával ember, a ki megfizeti, vagy van neki háza, amelyből kikerül bőven a 120 korona.

Ha azonban az adósnak nincsen a világon semmi, mint a butora és egy kis gazdasági eszköze, akkor jelentse be a követelést, mert később már azokhoz nem nyúlhat.

A bejelentéshez nyomtatványokat kell csatolni, amelyeken a bíróság értesíti az adóst, hogy elene követelést jelentettek be.

Ilyen nyomtatványt kap a hitelező is, mert ezzel igazolja majd a végrehajtási kérvény mellett a bejelentést.

A nyomtatványokat a bejelentőnek kell kitölteni, mert a bíróságokhoz ezer és ezer bejelentést adnak be.

A bejelentéseket és az értesítéseket legkényelmesebben a nyomdáknak készen kapható űrlapokon tehetjük meg.

A követeléseket úgy is pörölni kell. Nagyobb összeg bejelentésével tanácsos ügyvédhez menni, mert a behajtást rendszerint erre bízzák, ő a bejelentést is elvégzi.

Egyébként nem kell az új törvénytől úgy félni, mert a becsületesebbek eddig is megfizetett. Aki pedig huncfut volt, ezután némileg jobban kijátszhatja, de elvégre eddig is kijátszolta a jöhiszemű hitelezőjét.

Sági Janos.

HIREK.

— **Batthyány Zsigmond gróf vadászata.** A múlt vasárnap tartotta gróf Batthyány Zsigmond orszagggyűlési képviselőnk őszi vadászati korongit és barkóci birtokán. Részt vettek a vadászaton a főúri házigazdán, Adrienne grófnőn Zsiga és Miksa grófon kívül Bodnár Endre, dr. Czifrák János, Győri Kálmán, ifj. Horváth Pál, Horváth László, Junkuncz Sándor, Kleinrath József, Most Lajos, Nemes Miklós, Pável Ramingen Manfred báró, Pósfay Pongráz, dr. Vratáris Iván és az ifjú Fünfkirchen grófok. Aggatókra került 194 drb fogoly. Délben a főúri gazda fényes vadász reggelivel vendégelte meg a vadászokat. A reggelinél a grófné is jelen volt. A délutáni vadászaton végig nézték Fünfkirchen Rudolf gróf nevével és léányával.

— **Saary József kir. járásbíró a hét elején visszajön szabadságáról,** amelyet Körmenten apósánál töltött, s átveszi a hivatal vezetését.

— **Értekezlet az alsólendvai vasút ügyében.** Tegnap délelőtt népes értekezlet volt a muraszombat—alsólendvai vasút ügyében, amelyen alsólendvai kiküldöttek is részt vettek. Az értekezletről — amelynek tárgya egy vállalkozónak az eddig előttünk fekvő ajánlatnál jóval kedvezőbb ajánlat volt — térszűke miatt jövő számunkban fogunk kimerítő tudósítást hozni.

— **Uj orvos.** Brandieu Szilvius dr. volt katonarvos, jelenleg a szombathelyi m. kir. baba képző intézet assistenté. Szakonyi Edith úrhölgygyel történt egybekelésé után Muraszombatban fog letelepüdni és orvosi gyakorlatot folytat.

— **Borovnyák József betegsége.** A vashidegkúti ősz plébánosa, ki nemrég ünnepelte plébánosi működésének 50 éves fordulóját, súlyosan megbetegedett, de hála Istennek a kitünő lelkipásztor egészsége már oly mérvben helyre állott, hogy állapotja semmi aggodalomra nem ad okot.

— **A muraszombati templom freisköit** a festő iskola Fari János nevé kitünő képzettségű növendéke másolja. Aquarell másolatokat készít, a képtelenül érdekes kepekről. A munkálatokat Groh István a festészeti akadémia tanára felülvizsgálta.

— **Költöző plébános.** Mely sajnálattal regisztráljuk a hirt, hogy Koczián István pethergyei plébános, miután az istvánfalusi plébániára nyert benutató levelet, eltávozik járástunkból. Őszintén fájjaljuk a derek pap távozását, ki járás szerte nagy népszerűségnek örvendett.

— **Tüz Muraszombatban.** Szerdán este tüzi-rádió hangja zavarta meg Muraszombat csendjét. A községháza mellett levő és Barharits János tulajdonát képező ház udvarán kigyulladt egy kazal szalma. A gyorsan előléti tűzoltóság azonban elfojtatta a veszedelmet és minden bajnak elejét vette.

— **Megégett gyermek.** A szülői gondatlanságnak ismét áldozata van. Egy 5 éves kis leány szenvedett borzalmas tüzhálalt, mert kellő felügyelet hiányában a mezőn rakott tűznél ruhája lángot fogott. Varga Adám alsóajnosfai lakós sarjut kaszált a réten. Felesége kihozta utána az ebédet. Az asszonytól jött a kis 5 éves Mária nevé leánya Czug Ferencz molnár hasonkoru három gyermekének a társaságában. Az ebéd melegeitől kezdett tüzet rakgat, Varga elköltvén ebédjét munkájához látott, míg az asszony visszament a faluba. A gyermekek pedig ott maradtak az égő tűznél és játszadozni kezdtek. Egyszerre csak rémes sikoltás szkedtette meg a levegőt s a távolaból dolgozó munkások remülve látták egy égő faklyát szaladgálni a virágos réten. A kis Mária ruhája tüzet fogott, s a gyermek pár perc alatt teljesen összeégett. Apja behozta dr. Skríczel Mihály orvoshoz Muraszombatba, aki beközölte a kis ártatlan teremtés rettenetes sebeit. Haza ment aztán meghalt a gyermek apja kezei között. A hatóság erélyes vizsgálatot indított, hogy mennyiben terhelt a szülői gondatlanság. Az orvos rendőri hozatalánál mellet dr. Skríczel Mihály és Mintsek Gáspár orvosok végeztek — dr. Szász Ferencz vizsgálóbíró volt jelen.

— **A visszaperelt szerelem.** Derék száll fiatal ember állított be a minap a muraszombati járásbírószághoz. Panaszt akart tenni, s nem kívánt kevesebbet a bíróságtól, minthogy rendelék vissza melléje az ő szerelmes mátkáját, Bárát azt a kökény szemű ringó járási, karesu dereku, de hamis zuzájú leányzót, ki immár fél éve hitegette csalagotja és most a faképpel hagyta. A bíróság ifju jegyzője — akinek most ugyanezak a szerelemmel van dolga, lévén ő boldog völegény — megvakarta a fejét, és kijelentette a panaszt tevő félnek, hogy ilyen bajja nincsen irás, nincsen törvény. A szerelmes legénynek sehogysem ment a fejébe, hogy ő ne követelhesse vissza mátkáját, akit annak rendje módja szerint eljegyzett magának. Szomorúan hallgatta a lesújtó feleletet s rövid gondolkodás után előadta, hogy ha már a bíróság a leányt nem rendeli vissza, legalább a költsége legyen meg.

— **Miféle költsége? —** kérdi a jegyző. — **Hát kérem a mátkáság idejében sokszor jártunk mulatozni erre —** arra, s a kormsában mindig én fizettem a leányért, mivel pedig a Bárának igen jó étvágya volt, s a bort sem vette meg, hát egy fél év alatt legalább is 100 koronára rugott a sok étel ital ára. Legalább arra tessék kötelezni a Bárát, hogy ezt a pénzt vissza fizesse.

A bírósági jegyző ekkor tréfára vette a dolgot és azt kérdezte a legénytől, hogy a kamatokat is kívánja, vagy csak a tőkét.

— **A kamatokat nem kívánom —** mondja a legény — **a hozzáam való eddigi szerelem fejében.** A bíróság azonban ezt a kérelmet sem találta teljesíthetőnek, s a panaszt nem vette fel. A legény elbusztant hagyta el az igazság házát és az utazára érve keservesen dalolta: Minek is van szerelem a vidéken . . .

— **Senki sem utazik ezentúl Svájcba,** mielőtt meg nem szerezne magának Lenki Zsigmond kollégánk szerkesztésében a jövő év elején Budapestben megjelenő „Svájcei Kalauz“. Ez a könyv nélkülözhetetlen lesz mindazoknak, akik a természet csodálatos lékezéséggel megáldott országba utaznak. Magyarországból évente 15—20,000 ember keresi fel Svájcot, akik részben gyógyulást, részben üdülést keres. E tümenyes szépségű tájakat a közönség eddig csak a német és más idegen nyelvű Baedekerokból ismerte meg, pedig hány ezren vannak, akik a német nyelvet csak törve, vagy egyáltalán nem beszélik, s ennek dacára felkeresik Európa legszebb országát, Svájcot. É hianyon fog segíteni a „Svájcei Kalauz“, mely a szerző saját tapasztalatai nyomán készült s minden tekintetben méltó lesz német vagy francia kollégáéhoz. Az ország minden nevezetességét gyönyörű képekben, megfelelő szöveggel és térképekkel kísérve közli a „Svájcei Kalauz“. A rendkívül gondnal és pontossággal készülő vezetőtől még mielőtt valaki utra kel, már is megismerkedhetik a svájci viszonyokkal s tájékozva lesz az utra vonatkozó összes tudvalókról, a természeti szépségekről, az ország városairól, a fürdő- és üdülőhelyekről, a kereskedelem és iparról, a szállodai és vendéglői viszonyokról stb. A kalauz belcseréni fogva minden szalon disze lesz. Megrendelhető már most a szerzőnél, Budapest, VIII. Sándor-tér 4. Ára 2 korona.

A Divat.

— A Divat Újság-ból. —

Még fürdőznek, nyaralnak és utazgatnak divathölgyeink; de azok, a kik megteremtői, — ha zárt ajkú mögött is — már javában faradoznak az új alkotásokon, melyeknek az ősszel kell feltűnést keltenők. Szerencse, hogy ezek az ajtkó nincsenek mindenki előtt egyformán elzárva, s hogy mégis van néhány kiválasztott, a ki a „szentely“ kilyőzöt átlepheti.

Az első fontosabb újítás az idényre, hogy az utcai ruha rövid kabátja helyett hosszú köpenyt fognak viselni. Ha talán nem csinósabb a hosszú köpeny, de feltétlenül célszerűbb. Egyebekben vannak nagyon csinos szabású köpenyek és mivel a legtöbbször szorosan testhez álló, a magas termetre nagyon illeik. Van egy különösen szép formája, a mely egészen forfikabát szabású. A sétatöpenyeket tulajomó részben nagyon lágy, puha szöveteiből készítik. Legkedveltebb erre a célra a diagonál és sevisőzövet (az utóbbi széles mintázatban) s a sevíó, posztó és kamgür és látogatásra a bársony s a ripsz. Divatos szín a szürke, a világos ezüst, vagy egészürkezől a legsötétebb füstszürkeig; továbbá a rozsdaszín, a szilvakek, barna, élénkzöld, epervörös és tengerékek.

Téli öltözékekhez legkeresettebb lesz a sevrón és diagonálszövet, mely nagyon hasonlít a néhány év előtt divatos homespunhoz.

Egyik-másik újabb kabátosöltözéknek láthatjuk meg a nyrató frakk és direktóru formáját. De igazán csinos is ez a testhez álló, hátul röviddebb-hosszabb lebhenyben végződő kabát. Egy másik minta a hosszú, harangformájú frakklebbent mutalja, mely előlről élesen kivágott. Ez eleje a keskeny ferihajtokával és lehajtott gallerral, rövid amprimellényre nyílik, melyet brokateslyemről szabtak.

Ujja hosszú, szűk sonkaújj, mely többnyire ránc nélkül van a rövid vállba illesztve. A szoknyán kevés változást észlelhetünk; meg egyre a falkott alá járja azzal a különbséggel, hogy a csipő fölött lefoglaló betéte van. De csak az oldali rancokot fogja le és elől, meg hátul egészen eltűnik. A tunikaszoknya, melyről eleinte azt hitték, hogy csak látogatórúdnak van szánva, most divatos kabáthoz és bluzhoz a rakkott- és harangalji. A mi az össi és teli kalapokat illeti, a Divat Újság mai száma elég új kalapmintát mutat. Kedvelt most is a Rembrandt-, Charlotte- és tokkorma: oly csinos mind a három forma, hogy nem esoda, ha hölgyeink nem akarnak hamarosan megválni tőle.

— **Divat Újság** minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negydeverre postán való széküldéssel, két korona 20 fillér. Előfizetni legelőszerebben a kiadóhivataltba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadóhivatala Budapestben, VIII., Rökk Szilárd-utca 4. sz. házában van.

ISKOLAKÖNYVEK a helybeli és környékbeli iskolák számára Balkányi E. Muraszombat kapható.

3384/1kv. 1908.

Hirdetmény.

Felsőszentbenedek (Kancsócz) község telekkönyvei a birtok szabályozás következtében átalakították és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXXIX. t. cz., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. cz.-ben szabályozott elhelyezkedésével kapcsolatosan foganatosítottak.

Ezt a kir. telekkönyvi hatóság azzal a felhívással teszi közzé, hogy:

1. mindazok, kik az 1886. XXIX. t. cz. 15. és 17. §-ai alapján, ide értve e §§-oknak az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-ában és az 1891. évi XVI. t. cz. 15. §-a a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. XXXVIII. t. cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t. cz. 15. §-a b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. t. czikkek 22. §-a alapján történt töréskeresetlenségét kimutatják, e végből töréskeresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1909. évi márczius hó 3-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtásuk be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törési kereset, annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t. cz. 16. és 18. §§-ainak eseteiben ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében, ellentmondással elni kívánnak, írásbeli ellenmondásukat hat hónap alatt vagyis 1909. évi márczius hó 3-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtásuk, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk, többé figyelembe vételű nem fog.

3. hogy mindazok, akik a telekkönyvi átalakítás tárgyában tett intézkedések által, nem különben azok akik az 1. és 2. pontban körül írt esetekben kívül az 1892. XXIX. t. cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve vélik ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. évi XXXVIII. t. cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják; e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz, hat hónap alatt, vagyis 1909. évi márczius hó 3-ik napjáig bezárólag nyújtásuk be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határ idő elmulta után az átalakítás-kor közbefjött téves bevezetésből származó bármely nemű igényeiket jöhízemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

Az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az idő közben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak az eredetieket a tkvi hatóságnál átvehetik.

Miről értesítetnek.

1. A kir. járásbírósg vezetőjének.

2. A jársi szolgálóiro hivatalnak

3. A „Muraszombat és Videke“ kiadóhivatalának.

4. A kir. járásbírósg hirdetési táblájára kifüggesztés végett.

5. A kir. telekkönyvi hatóság hirdetési táblájára kifüggesztés végett. Helyben.

6. A község birájának 120 példányba, kifüggesztés és az érdekeltek felének leendő kézbesítés végett.

A község előljárogásának:

7. Felsőszentbenedek.

8. Rátkaalak.

9. Alsószentbenedek.

10. Úrdomb.

11. Uriszék.

12. Tötteresztur.

A körjegyzőségnek:

12. Mártonhely.

13. Úrdomb.

14. Tötteresztur.

15. Pártosfalva.

16. A Budapesti közlöny kiadóhivatalának.

Budapest.

Muraszombat, 1908. augusztus 21. A kir. járásbírósg, mint telekkvi hatóságnál.

Aczél, kir. járásbíró.

Házelandás.

Muraszombat főterén, Dobraiféle vendéglő átellenében levő Fujszféle ház, mely áll három üzlethelyiségből, hozzá való lakszobák, raktárak és pincze helyiségekből, emeleti és udvari lakásokból szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítás kapható Bács Jánosné tulajdonosnőnél Muraszombaton.

! Nélkülözhetetlen utmutató !

Körjegyzői, ügyvédi, járásbírósgi és magán hivataloknak, községi biráknak, vendéglősök és magánosoknak nélkülözhetetlen utmutató

Muraszombatjárás községeinek névjegyzéke

Ára
10 fillér

Feltüntetve: a községek új elnevezése ABC rendben, távolság Muraszombattól oda és oda és vissza kilométerekben, a község melyik körjegyzőséghez tartozik és annak utolsó postája, lakosainak száma. A bírósági kiküldött és vegrehajto napi díja és utazási illetménye kilométerenkint.

Kapható: **Balkányi Ernő** könyv- és papirkereskedésében Muraszombaton.

Falusi iskolások tankönyve.

Irta: Györffy János.

Kapható: **Balkányi Ernő** könyvkereskedésében Muraszombaton.

Ki szép akar lenni használfon Mintsek-féle

Aranka-Crémet.

Egy tégely ára 1 korona, nagyobb rózsza szinben 2 korona, Aranka szappan 70 fillér, Aranka moszó víz 1 korona, Aranka hölgyor 1 korona, nagy 2 korona.

Kinek öszül a haja használfon Aranka haj-

íjfitót 1 üveg utasítással 2 korona.

Ki gyönyörű szőke haját akar használfon Aranka hajszőkítőt 1 üveg 1 kor, nagy 2 kor. Kapható: Muraszombaton Böcs Béla gyógyszerárban vagy a **Mintsek Géza** vegyészeti laboratóriumában

Kecskemét.

6 korona értékű rendelésnél ingyen csomagolás és szállítás.

Hólyag papir

befőzéshez, finom minőségű jutányos áron kapható:

Balkányi Ernő papirkereskedésben Muraszombaton és Alsólendva.



Nem kell külföldről hozatni

mikor itthon is éppen olcsón vásárolhatunk!

Toronyharang ébresztő óra 5.40
Dupla harangos „ „ 5.50
Egy csengővel „ „ 4.00

2 évi írásbeli jótállás minden órához

ö.zv. **HARTMANN FRIGYES**né
órák Muraszombaton

a gyógyszerár mellett.

Tüzifa eladás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Muraszombaton, Kiskánizsán Horváth József városi rendőr telkén, valamint a vasúti állomás mellett

tüzifa raktárt

rendeztem be.

Az árak szállítás nélkül a következők:

Bükk- és gyertyán hasábfa méterölenként 36 kor.
Nyírfa „ „ 32 „
Fűrészelt kemény kevert botosfa „ 24 „
A házhoz szállítás Muraszombatonba méterölenként 1 kor. 50 fill.

Megrendelhető Horváth József városi rendőrnél és Kemény Mórnál Muraszombaton.

Maradtam teljes tisztelttel

Schwarcz Izidor,
tüzifa kereskedő.